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Από τους αρματολούς στο Ναυαρίνο
Ενα συναρπαστικό ταξίδι, για παιδιά και εφήβους, στα γεγονότα που οδήγησαν στη δημιουργία της σύγχρονης Ελλάδας

Το βιβλίο «Επανάσταση 1821» της Σοφίας Ζαραμπούκα, με εξαιρετική εικονογράφηση της ίδιας, ο εκδότης (Πατάκης) 
το προτείνει από 9 ετών - αλλά με βοήθεια και ένας «προχωρημένος» οκτάχρονος θα το διάβαζε ευχάριστα.
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Ευχάριστες εκπλήξειε επιφυλάσσει 
ακόμη και στην αυστηρότερη ανα- 
γνώστρια και αναγνώστη η περι
διάβαση στα βιβλία «γνώσεων» για 
παιδιά και εφήβουε με θέμα την 
Ελληνική Επανάσταση του 1821. 
Αν αναζητεί κανείε ενδείξειε ή και 
τεκμήρια για μια κοινωνία σε αντι
φατική, αδιαμφισβήτητη όμωε τρο
χιά προόδου, θα βρει εδώ αρκετά. 
Γιατί πρόκειται για βιβλία που τό
σο cos npos το στήσιμο και την ει
κονογράφηση όσο και cos npos το 
περιεχόμενο δεν έχουν τίποτα να 
ζηλέψουν από αντίστοιχα που θα 
συναντήσει κανεί3 σε ένα σημα
ντικό βιβλιοπωλείο του Λονδίνου, 
του Βερολίνου, του Παρισιού, ms 
N0as Yopims.
Η ιστορική αφήγηση είναι τεκμη
ριωμένη, τα δύσκολα θέματα oncus 
οι αγριότητεε που και οι Ελληνεε 
διέπραξαν, π.χ. κατά την κατάλη
ψη ms Τριπολιτσά5, δεν αποσιω
πώντας ενώ πληροφορούμαστε 
ότι οι Οθωμανοί κατακτητέ5 δεν 
εμπόδιζαν την άσκηση των θρη
σκευτικών καθηκόντων των υπό
δουλων. Οι αγιογραφικοί τόνοι του 
παρελθόν^ εγκαταλείπονται, επι- 
τρέπονταε γνήσια συγκίνηση. Το 
Μεσολόγγι δεν έχει ανάγκη τονι
σμού ' είναι υψηλό από μόνο του.

Ξεχωρίσαμε δύο πρόσφατα και

δύο παλαιότερα βιβλία που θα βά
λουν και mus ενηλίκου σε ανα
γνωστικό πειρασμό, cds καλοφτιαγ- 
μένε3 συνάψει pias lompias που 
λίγο-πολύ γνωρίζουμε. Η ευθύνη 
για το πρώτο, με τον λιτό τίτλο 
«Επανάσταση 1821», ανήκει στη 
γνωστή και μη εξαιρετέα Σοφία 
Ζαραμπούκα. Ο εκδότη (Πατάκηε) 
το προτείνει από 9 ετών (αλλά με 
βοήθεια και 0vas «προχωρημένοε» 
o^axpovos θα το διάβαζε ευχάρι
στα). Η Ζαραμπούκα επιδεικνύει 
το ταλέντο ms να αφηγείται εύλη
πτα, θερμό, με κείμενα ελάχιστων

Ξεχωρίσαμε δύο 
πρόσφατα και δύο 
παλαιότερα βιβλία 
που θα βάλουν και 
τους ενηλίκους σε 
αναγνωστικό πειρασμό.

λέξεων που αποτυπώνουν xcDpis 
εκπτώσεΐ3 το ουσιώδε3. Η θεμα
τική ms ξεκινάει από mus αρμα- 
τολούε και κλέφτε3, περιλαμβάνει 
mus φιλέλληνε5 και το Ναυαρίνο 
και καταλήγει στο Σύνταγμα του 
1843 xcDpis να παρακάμψει mus 
εμφυλίου - κρίμα μόνο που οι γύ
ναιά απουσιάζουν σχεδόν ολο
κληρωτικά, με εξαίρεση μια σύντο
μη αναφορά στην Μπουμπουλίνα. 
Εικονογραφεί, oncDS γράφει, καθι- 
OTcbvms το υλικό ms οικείο και 
ερεθιστικό.

Το δεύτερο βιβλίο αποτελεί το

συγγραφικό ντεμπούτο ms δημο
σιογράφου ms «Κ» Μάρωε Βασι- 
λειάδου «1821, ένα εικονογραφη
μένο ταξίδι npos την ελευθερία». 
Σωστά ο εκδότη (Διόπτρα) το 
προτείνει για παιδιά μεγαλύτερα 
των 10 ετών. Η συγγραφέαΒ επι
κού ρείται από επιστημονικό επι
μελητή, τον ιστορικό Ηλία Κολο
βό, ενώ η εικονογράφηση τέρπει 
και τεκμηριώνει.

Πρόκειται για εξαιρετικό δείγ
μα βιβλίου γνώσεων, αφηγημένο 
με σεβασμό για μικρού5 και με
γάλοι. To 0cpos είναι ήρεμο και

ανάλαφρο χωρίε υποχωρήσει στο 
δύσκολο, απαιτητικό περιεχόμε
νο. Στημένο σαν ένα σύγχρονο 
μουσείο, το βιβλίο μά3 μυεί στην 
Επανάσταση με πλήθθ5 τεκμήρια 
και σύντομα, εμπνευσμένα επιμε- 
λητικά κείμενα.

Εδώ όχι μόνο θα βρούμε πολ
λή ενημέρωση για τον ρόλο των 
γυναικών στην Επανάσταση αλλά 
και θα απορήσουμε για το πόσο 
λίγα, στην πραγματικότητα, γνω
ρίζουμε για μιαν εποχή και mus 
πρωταγωνκπώ ms, που συνηθί
ζουμε να θεωρούμε κοινό τόπο.

Η μόνα των Υψηλόντηδων, η Ελι
σάβετ, οι λογοτέχνιδεΒ Μουτζόν- 
Μαρτινέγκου και Καΐρη παίρνουν 
τη θέση mus πλάι σε ειαενείε ανα- 
cpop0s στη Μαυρογένουε, στην 
Μπουμπουλίνα αλλά και στη Βι- 
σβίζη. Οι μάχεε αλλά και η πολι
τική, οι χάρτε$ αλλά και τα όπλα, 
οι προσωπογραφώ αλλά και τα 
πρωτότυπα κείμενα, οι επιστο- 
λέε και οι στίχοι εντάσσονται σε 
ένα καλαίσθητο, ευκολοχώνευτο 
πλαίσιο.

Δύο παλαιότερα βιβλία θα συ
μπληρώσουν τιε γνώσεΐ5 μικρών

(αλλά και μεγάλων) γύρω από την 
επίμαχη χρονική περίοδο. Το ένα, 
ήδη βραβευμένο, είναι το «Evas 
Koopos σε κίνηση» ms Map^as 
Ντεκάστρο (Καλειδοσκόπιο, 2017, 
για παιδιά 12 ετών και άνω) και συ
στήνει με πληρότητα την εποχή 
των επαναστάσεων, από τον Δια
φωτισμό μέχρι και τον Ρομαντισμό.

Κάθε τόσο, otis καλοσχεδιασμέ- 
νεε και από εικαστικήε απόψεω5 
σελίδε3 του, εστιάζει σε ζητήμα
τα ελληνικού ενδιαφέροντο3 (η 
πολυπολιτισμική Θεσσαλονίκη, η 
εκπαίδευση πριν και μετά την Ελ
ληνική Επανάσταση κ.λπ.). Ετσι 
γίνεται αντιληπτή η Ιστορία cds 
σύνθετη διαδικασία και η Ελλάδα 
cos p0pos ενόε δυναμικού συνόλου 
σε εξέλιξη. (Να προσθέσουμε εδώ 
ότι πολύ πρόσφατα κυκλοφόρησε 
από nis εκδόσεΐ3 Καπόν ένα3 ακό
μα οχετικόΒ τίτλοε ms Μαρίζα3 
Ντεκάστρο, «24 εικόνεε για την 
Επανάσταση του 1821».)

Τέλοε (και πάλι από tis εκδό- 
σεΐ3 Καλειδοσκόπιο) το βιβλίο 
του σημαντικού ιστορικού Βασί
λη Κρεμμυδά για τα «Καράβια» 
pPs ξεναγεί στον θρύλο ms ελ- 
ληνική3 ναυτιλίαε από tis apx0s 
μέχρι τα μέσα του 19ου αιώνα. 
Ναυπήγηση, λιμάνια, εμπορική 
δραστηριότητα, όργανα πλοήγη- 
ons παρουσιάζονται γλαφυρά μα
ζί με mus πρωταγωνιστέε και tis 
-λιγοστέε- πρωταγωνίστριε3. Ο 
εκδότη το προτείνει για παιδιά 
9-12 ετών, δύσκολα opcos μπορώ 
να φανταστώ άνθρωπο που αγα
πά τη θάλασσα που δεν θα το ξε
κοκαλίσει.
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